

УТВЕРЖДЕНО

Учебно-методическим советом
по довузовскому образованию
(УМСДО)
протокол от 14.06.2023 г № 4(э)

Программа вступительного испытания
Творческое испытание на образовательную программу «Журналистика»
(Этап профессиональный экзамен)

Цель профессионального экзамена — выявить у поступающего (далее — абитуриент) знания, умения и навыки, необходимые для овладения профессиональными компетенциями журналиста.

В рамках экзамена проверяются следующие способности, качества, знания, умения и навыки:
осведомленность об актуальных событиях и проблемах, освещаемых средствами массовой информации;
навык поиска, анализа информации и создания информационных текстов.

Профессиональный экзамен заключается в написании журналистского материала. Абитуриентам предлагаются на выбор от 3 до 5 тем в двух жанрах: развернутое информационное сообщение на заданную актуальную тему, созданное с использованием материалов различных СМИ; обзор мнений (материал, содержащий связное изложение разных точек зрения на заданное актуальное событие, собранный из материалов различных СМИ).

Абитуриент должен выбрать одну тему из предложенных и указать ее в начале своей работы.

При написании журналистского материала абитуриент должен: раскрыть выбранную тему;
показать знание текущей ситуации, общественно-политического и социального контекста;
продемонстрировать способности к поиску, анализу и обобщению актуальной информации;
излагать свои мысли доходчиво, логично, связно, в соответствии с нормами русского языка и орфографии;
дать корректные интерактивные ссылки на использованные в своем материале информационные источники.

Объем материала может составлять от 2500 до 4000 знаков с пробелами.

Продолжительность написания работы — 180 минут.

Работа выполняется в электронном виде на персональном компьютере абитуриента в специализированной системе, определенной НИУ ВШЭ. Компьютер должен быть оснащен web-камерой, микрофоном и быть подключенным к сети Интернет. Экзамен проходит с использованием систем прокторинга.

Абитуриент может использовать любые информационные и справочные источники в сети Интернет, в том числе сообщения СМИ, справочники, энциклопедии и т.п. Абитуриент не вправе пользоваться любыми программами и сервисами передачи данных (мессенджерами, электронной почтой, онлайн текстовыми редакторами и т.п.). Абитуриент не вправе пользоваться наушниками.

Во время экзамена абитуриент обязан соблюдать деловую этику речи, а также действующие в РФ правовые нормы, в том числе и Федерального закона от 29.12.2010 г. № 436-ФЗ «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию», Федерального закона от 27.07.2006 № 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации». Использование в экзаменационных работах материалов, запрещенных для распространения на территории Российской Федерации, а также запрещенных для детей, включая упоминание или цитирование продукции, произведенной признанным в России иностранным агентом, приведет к аннулированию работы.

Все экзаменационные работы проходят проверку на антиплагиат в системе «Антиплагиат» НИУ ВШЭ. Доля заимствований и цитат должна составлять не более 30% работы. При доле заимствований более 30% работы выбывают из конкурса и не рассматриваются экспертами.

При выставлении оценки учитываются следующие критерии:
точность и полнота раскрытия темы (от 0 до 40 баллов);
соответствие стилистическим требованиям выбранного жанра и логика построения материала (от 0 до 20 баллов);
разнообразие источников и корректность их использования (от 0 до 20 баллов);
стилистика русского языка (от 0 до 10 баллов);
грамотность (от 0 до 10 баллов).

Проверка работ осуществляется независимыми экспертами дважды. Каждый из них выставляет свой промежуточный балл. Итоговый балл рассчитывается по формуле среднего арифметического. Округление десятичных дробей происходит по математическим правилам округления.